

В диссертационный совет Д.КOA-18 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
корпус 11).

Отзыв

на автореферат диссертации Бобоева Джемрода Курбоновича на тему
«Теоретические проблемы обязательства вследствие причинения вреда в
гражданском праве» представленную на соискание ученой степени доктора
юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Диссертация посвящена фундаментальной и актуальной проблематике
гражданского права: теоретическим аспектам обязательств, возникающих
вследствие причинения вреда. Значимость выбранной темы исследования
трудно переоценить, учитывая ее ключевую роль в системе гражданско-
правовых отношений и непосредственное влияние на защиту прав и
законных интересов физических и юридических лиц.

Актуальность темы обязательств вследствие причинения вреда в
гражданском праве обусловлена императивностью защиты прав и интересов
граждан и юридических лиц в современном правовом государстве.
Конституция Республики Таджикистан гарантирует охрану прав
потерпевших и компенсацию причиненного им вреда. Реализация этих
конституционных положений на практике имеет первостепенное значение
для укрепления правового государства и доверия граждан к системе
правосудия (с. 3, 4 автореферата).

Гражданский кодекс Республики Таджикистан, в частности глава 66,
закрепляет принцип полного возмещения вреда, причиненного личности или
имуществу. Данный институт прошел длительный путь эволюции, претерпев
значительные трансформации с советского периода, когда проблеме
возмещения вреда уделялось недостаточно внимания в правовой доктрине и
законодательстве (с. 6 автореферата).

Современные социально-экономические преобразования и формирование правового государства в Таджикистане требуют пересмотра и совершенствования норм, регулирующих институт возмещения вреда. Это обусловлено необходимостью адаптации законодательства к новым общественным отношениям и обеспечения эффективной защиты прав граждан и организаций.

Актуальность исследования также детерминирована динамичным развитием гражданского законодательства, в том числе норм, касающихся обязательств вследствие причинения вреда. Анализ правоприменительной практики и выявление проблемных аспектов в данной области способствуют совершенствованию правового регулирования и повышению эффективности механизмов защиты прав потерпевших.

Изучение института обязательств вследствие причинения вреда имеет важное теоретическое и практическое значение для развития гражданского права в целом. Оно позволяет выявить тенденции развития законодательства, определить пути его совершенствования и обеспечить баланс интересов всех участников гражданских правоотношений.

В представленной работе диссертант четко сформулировал цели исследования, что способствовало достижению поставленных задач (с. 7, 8 автореферата). Автор предлагает обоснованные предложения по совершенствованию Гражданского кодекса РТ, которые базируются на глубоком изучении теоретических основ и опыта законотворческого процесса развитых правовых порядков (с. 15 – 17 автореферата).

Диссертант убедительно обосновал научную новизну исследования, которая в действительности соответствует критериям оригинальности, обоснованности и значимости для науки гражданского права.

Особое место в работе занимает научное обоснование критерием отождествления и разграничения обязательства вследствие причинения вреда и гражданско-правовой ответственности (с. 22 – 26 автореферата). Автор аргументированно указал, что такое отождествление связано с близостью их

